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Aufgabe 2.1. Eine Immersion - : R= ⊃ Ω → R=+1 heißt konform, wenn die
induzierte Metrik die Form 68 9(G) = �(G) �8 9 hat.
Stelle eine Differentialgleichung für I(A) auf, die genau dann erfüllt ist, wenn die
Immersion - : R2 → S2 ⊂ R3 gegeben durch

-(G, H) = 1√
A2 + I(A)2

(G, H, I(A)) mit A =
√
G2 + H2

konform ist. Löse die Differentialgleichung durch einen Polynomansatz und stelle
so eine konforme Einbettung der Sphäre auf.
Zusatz: Ist I(A) eindeutig bestimmt? Was ist ein geometrischer Grund dafür?

Aufgabe 2.2. Betrachte die Differentialgleichung
¤G(C) = sin(C) + G2(C).

Zeige, dass es genau einen Anfangswert G(0) = G0 gibt, so dass die zugehörige
Lösung G(1) = 1 erfüllt.

Abgabe: Dienstag, 09.11.2021, 13:30 Uhr, in der Vorlesung.

Aufgabe 2.3. Sei Φ ∈ �2((0,∞)) und es existieren die Grenzwerte lim
A→0

Φ(A) und

lim
A→∞

Φ(A). Wir definieren *(G, H) := Φ

(√
G2 + H2

)
≡ Φ(A) für (G, H) ≠ (0, 0). Die

Umkehrung der stereographischen Projektion ist eine Einbettung von R2 auf die
Sphäre S2 ohne den Nordpol:

-(G, H) = 1
1 + G2 + H2

(
2G, 2H, G2 + H2 − 1

)
.

Über diese Einbettung lässt sich * : R2 \ {(0, 0)} → R zu einer Funktion *̃ : S2 \
{(0, 0,±1)} → Rmachen.Genauergilt*(G, H) = *̃(-(G, H)).AusdenStetigkeitsbedingungen
von Φ an den Intervallgrenzen wird klar, dass sich *̃ zu einer stetigen Funktion
*̄ : S2 → R fortsetzen lässt.
Gib Bedingungen an Φ an, die äquivalent zu *̄ ∈ �2(S2) sind und zeige diese
Äquivalenz.
Erinnerung: Differenzierbarkeit auf einer Untermannigfaltigkeit ist über Karten
definiert.


